ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ 1ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ
1.  Δίνεται η συνάρτηση f(x) = -3e 2αx +7 
     α) Να βρεθούν  οι  τιμές του α για τις οποίες είναι f ΄ (x) – f ΄΄(x) = 0 ,  για κάθε x
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     β) Να βρεθεί συναρτήσει του α  η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο με     τετμημένη  x0 = 0

     γ)  Για  α>0 να βρείτε τα σημεία τομής Α και Β της εφαπτομένης με τους άξονες  y΄y και χ΄χ αντίστοιχα

     δ)  Να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής του εμβαδού του τριγώνου  ΑΟΒ που σχηματίζει η εφαπτομένη με τους άξονες  y΄y και χ΄χ  για α = 
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2.  Δίνεται η συνάρτηση f που είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο 
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για την οποία ισχύουν: 
     f(1) = 3 , f ΄(1) = 2 , f ΄΄(1) = -1 . Δίνεται ακόμα η συνάρτηση g(x) = xf(2x-3) + f(3-x) , x
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     α)  Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α(1 , f(1))

     β)  Να βρεθεί η παράγωγος της συνάρτησης g                       γ)  Να δείξετε g(2) = 9 και g΄(2) = 9

     δ)  Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της g στο σημείο Β(2 , g(2))
     ε)  Να βρείτε τον αριθμό λ 
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 ώστε  (λ+3)g΄΄(2) + g΄(2) = λ2+4
3. Έστω η συνάρτηση  f(x) = αx3 – 3βx2 + 24x -2 .  Nα βρεθούν οι πραγματικοί αριθμοί α , β ώστε η συνάρτηση να έχει ακρότατα στα σημεία  x=2 και x=4. Να μελετήσετε την συνάρτηση ως προς την μονοτονία και τα ακρότατα
4. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 2x3+4x-2
Α) Να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα στο 
[image: image6.wmf]¡

. 
Β) Να βρείτε το σημείο της  Cf  στο οποίο η εφαπτομένη  έχει τον ελάχιστο συντελεστή διεύθυνσης. 
Γ) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο του προηγούμενου  ερωτήματος. 
Δ) Να υπολογίσετε το 
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5. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 4 - 3x2 + x3
Α) Να βρείτε σημείο Μ της Cf  ώστε η εφαπτομένη της (ε) στο Μ να είναι παράλληλη στην ευθεία 
(η): 3x+y-4=0. Στη συνέχεια βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης (ε). 
Β) Να υπολογίσετε το 
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                 Γ) Για ποιες τιμές του x
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 είναι f ΄(x)
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Δ) Αν g(x)=lnf ΄(x), να βρείτε το πεδίο ορισμού της και να τη μελετήσετε (μονοτονία και ακρότατα). 
6. Δίνεται η συνάρτηση  f(x) = x3 − 6x2 + 9x − 4

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f , την f ′( x) και την f ′′( x) .

β. Να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία και τα τοπικά ακρότατα.

γ. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της γραφ. παράστασης της f ′ που διέρχεται από το σημείο A(1, −3).

δ. Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτόμενων της γραφικής παράστασης της  f  που είναι παράλληλες

προς την ευθεία  y = 9x +11

ε. Να βρείτε σε ποιο σημείο της Cf  η εφαπτομένη δέχεται τον ελάχιστο συντελεστή διεύθυνσης.

στ. Να υπολογίσετε το 
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ζ. Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της f (x) ως προς x όταν x =1.
7.  Α.  Δίνεται η συνάρτηση   φ(t) = 2t + μ,    t
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(,   όπου    η  παράμετρος   μ   είναι ένας πραγματικός αριθμός. 

     Μια επιχείρηση έχει έσοδα Ε(t) που δίνονται σε εκατομμύρια ευρώ , με τον τύπο:   E(t) = (t-1) φ(t),   t
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0,      όπου t συμβολίζει το χρόνο σε έτη. Το κόστος λειτουργίας Κ(t), της επιχείρησης δίνεται, επίσης σε  

    εκατομμύρια ευρώ, σύμφωνα με τον τύπο: Κ(t) = φ(t+4),  t
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    α)  Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση κέρδους P(t) είναι  P(t) = 2t2+(μ-4)t-2μ-8  ,   t
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    β)  Υποθέτουμε ότι κατά το πρώτο έτος λειτουργίας η επιχείρη παρουσίασε ζημιά δώδεκα εκατομμύρια ευρώ.

i)   Nα αποδείξετε ότι η συνάρτηση κέρδους Ρ(t), είναι   P(t) = 2(t2-t-6)  , t
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ii)   Να βρείτε ποια χρονική στιγμή θα αρχίσει η επιχείρηση να παρουσιάζει κέρδη.

iii) Να βρείτε ποιος θα είναι ο ρυθμός μεταβολής της συνάρτησης κέρδους στο τέλος του δεύτερου έτους.

  Β.   Εξαιτίας  σημαντικών διεθνών οικονομικών αλλαγών, η συνάρτηση κέρδους της παραπάνω επιχείρησης,  πήρε την μορφή  
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 .   Να βρείτε:

i) την χρονική στιγμή, που η επιχείρηση θα παρουσιάσει μέγιστο κέρδος      ii) το μέγιστο αυτό κέρδος 

8. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=αx(x2+x-1)-β με α,β(R. Αν η εφαπτόμενη της γραφικής παράστασης της f στο

    σημείο Α(1,-4) έχει συντελεστή διεύθυνσης 4, τότε: 
    α.
Να αποδείξετε ότι α=1 και β=5           β. 
Να βρείτε τα διαστήματα μονοτονίας και τα ακρότατα της f.

    γ. 
Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτόμενης της καμπύλης της f που είναι παράλληλη στην ευθεία x+y+2=0.
9. Δίνονται οι συναρτήσεις f(x)=2x2 , g(x)=
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  και το σημείο  Β(0,-α(α+3)2) με α<0. 

    α.  Να βρείτε το σημείο τομής Α των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων f και g.

    β.  Να εκφράσετε το εμβαδό Ε του τριγώνου ΟΑΒ    (Ο η αρχή των αξόνων)  ως συνάρτηση του α.

    γ.  Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής του εμβαδού Ε ως προς α.

    δ.  Να βρείτε τις συντεταγμένες του Β ώστε ο ρυθμός μεταβολής του εμβαδού Ε ως προς α να γίνεται μέγιστος.

10. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
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   α.
Να βρείτε το πεδίο ορισμού.                      β.
    Να υπολογίσετε το όριο 
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   γ.
Να βρείτε την τιμή του α(R ώστε η συνάρτηση g(x)= 
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  να είναι συνεχής στο x=1

11.  H θέση ενός κινητού που κινείται σε ευθεία δίνεται κάθε χρονική στιγμή από την συνάρτηση θέσης                  

            x(t) = t3 - 6t2 + 9t - 4   με  t
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[0 , 5]  (t σε  min)    α)  Να βρείτε την θέση του κινητού τη χρονική στιγμή t=0

       β)  Nα βρείτε την ταχύτητα του κινητού κάθε χρονική στιγμή, καθώς και την επιτάχυνσή του

       γ)  Να βρείτε ποιες χρονικές στιγμές αλλάζει η φορά κίνησης του κινητού

       δ)  Ποια χρονικά διαστήματα το κινητό κινείται προς τα δεξιά  και ποια προς τα αριστερά;

       ε)  Να βρείτε το συνολικό διάστημα που διένυσε το κινητό τα πρώτα 5 λεπτά της κίνησής του

     στ)  Nα βρείτε την μέση ταχύτητα του κινητού τα πρώτα 5 λεπτά της κίνησής του

       ζ)  Σε ποιες χρονικές στιγμές η ταχύτητα του κινητού θα έχει μέτρο 9;

       η)  Τι δείχνει η τιμή  | x(5) – x(0) | ;

	12. Στο διπλανό σχήμα φαίνεται η γραφική παράσταση                                                              της παραγώγου f ΄(x) μιας συνάρτησης f.                                                                                  Αν η καμπύλη της f διέρχεται από τα σημεία Κ(0, 3)                                                                        Λ(2, - 1) τότε:                                                                                                                               α) να βρεθούν τα διαστήματα μονοτονίας της f.                                                                             β) να βρεθούν τα τοπικά ακρότατα της f.                                                                                    γ) να συγκριθούν οι αριθμοί 
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